
PORTOSRIO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 23ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA
DE NITERÓI

 

Aos vinte e quatro dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco às dez horas, foi realizada em
formato híbrido (por videoconferência pela plataforma Microsoft Teams e presencial no Porto de Niterói -
Avenida Feliciano Sodré, 215, Niterói - RJ), a Vigésima Tereceira Reunião Ordinária do Conselho de
Autoridade Portuária de Niterói, sob a presidência de Julio Cesar de Sousa Dias, representante do
Ministério de Portos e Aeroportos, contando com a participação dos seguintes representantes: Poder
Público: Ciro Augusto Castilho Silva (titular) - Receita Federal, Gabriela Adriana Pinell Campagna
(suplente) - Estado, Pedro Leonardo Marcon (suplente) - Marinha, da Classe Empresarial: Laury
Barcellos (titular) – AEB e Kleber Masset Borges (titular) - ABTRA e dos Trabalhadores Portuários:
Itacolomi Abreu dos Santos (titular) - FNP. Convidados: Evelayne Gouvea – Gerente do Porto de Niterói
Substituta, Paulo Falcone e Alessandra Jorge - Nitport/Nitshore, Alberto Parreira – Prefeitura de Niterói,
Jonas Soares – Antaq.

 

Item 1 – EXPEDIENTE:

 

Subitem 1.1 – Aprovação da ata da 22ª Reunião, de 20/02/2025. O Conselho aprovou, por unanimidade,
a referida ata, autorizando sua publicação no site da PortosRio.

 

Subitem 1.2 – Posse de conselheiros. Foram formalizadas as posses dos representantes relacionados
abaixo, para mandato de 2 (dois) anos. Os respectivos termos de posse serão enviados por correio
eletrônico aos envolvidos, para assinatura e posterior devolução, a fim de compor o arquivo deste
Colegiado.

- Representante da Autoridade Marítima: Pedro Leonardo Marcon, como membro suplente, conforme
Portaria nº 101, publicada no Diário Oficial da União em 18/03/2025;

- Representantes do Estado do Rio de Janeiro: Sergio Fernando de Amaral Chaves Junior, como
membro titular e Gabriela Adriana Pinell Campagna, como membro suplente, conforme Portaria nº 87,
publicada no Diário Oficial da União em 20/03/2025; e

- Representantes do Município de Niterói: Fabiano Gonçalves, como membro titular e Valdinei Pinheiro
Villar, como membro suplente, conforme Portaria nº 220, publicada no Diário Oficial da União em
04/04/2025.

 

Item 2 – ORDEM DO DIA:

 

Subitem 2.1 – Apresentação da dragagem em curso no Canal de São Lourenço e o Edital do
Terminal Pesqueiro - Secretário de Desenvolvimento de Niterói – Fabiano Gonçalves
 

O conselheiro Fabiano realizou uma apresentação pessoal, ressaltando seu envolvimento na fundação do
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CAP de Niterói e destacando que o principal objetivo é estreitar os laços entre a cidade de Niterói e o mar.
Enfatizou, ainda, a importância de promover o fortalecimento e o desenvolvimento do CAP, iniciativa que
contribuirá significativamente para o progresso econômico e social do município.

O Presidente ressaltou a importância de alinhar os planejamentos dos órgãos envolvidos, propondo que o
Conselho estabeleça uma visão de futuro integrada, voltada ao desenvolvimento da cidade.

O conselheiro Fabiano informou que será publicado um chamamento público destinado às empresas do
setor naval/offshore interessadas em se habilitar para a realização de suas respectivas dragagens. Destacou
que o processo se encontra em fase final de análise pela Procuradoria do Município e permitirá o
aproveitamento da licença de dragagem da área de São Lourenço. Ressaltou a importância de divulgar essa
informação no âmbito do CAP, uma vez que o chamamento terá prazo determinado para adesão, não sendo
possível a participação após o seu encerramento.

Na sequência, o Sr. Alberto Parreira atualizou o Conselho sobre o andamento das obras de dragagem no
Canal de São Lourenço, destacando que 60% da operação já foi concluída. Informou, também, que foi
realizada uma reunião referente ao projeto de retirada de cascos soçobrados na Baía de Guanabara,
conduzido pela Seenemar em parceria com o INEA. Registrou que, no momento, aguarda-se a apresentação
de anteprojeto, que está sendo elaborado pelo INEA, para aprovação da Seenemar e posterior lançamento
do edital visando à contratação da empresa responsável pelos estudos técnicos.

Sobre o Terminal Pesqueiro, o conselheiro Fabiano ressaltou a importância da retirada dos cascos
soçobrados localizados na entrada do canal, tendo em vista que a presença desses cascos tem dificultado o
avanço das obras e comprometido a execução da dragagem, especialmente em razão da existência de
sedimentos densos e contaminados na área.

O conselheiro Sergio informou que o projeto de retirada de embarcações soçobradas é uma das principais
iniciativas atualmente em curso na Seenemar, com aproximadamente 80 cascos identificados, conforme
levantamento atualizado pela Capitania dos Portos. Ressaltou que a iniciativa se encontra na fase de
elaboração dos estudos ambientais e conta com recursos da Seenemar e do FECAM. Solicitou, ainda, a
indicação de cascos prioritários para remoção, bem como a atualização sobre eventuais embarcações já
retiradas, com o objetivo de alinhar as ações com os trabalhos de dragagem e assegurar maior efetividade
ao processo.

Na sequência, o conselheiro Pedro compartilhou o relatório de cascos soçobrados elaborado pela Capitania
dos Portos.

 

Subitem 2.2 – Apresentação da movimentação portuária de Niterói: comparativo entre os anos de
2023 e 2024 – PortosRio. A apresentação relativa à movimentação portuária foi realizada pela gerente
substituta do Porto de Niterói, Evelayne Gouvea.

 

Subitem 2.3 – Planos da SEENEMAR para o setor portuário e seus impactos em Niterói –
Representante do Estado. O Presidente informou que o tema será apresentado na próxima reunião.

 

Item 3 – ASSUNTOS GERAIS. Finalizada a Ordem do Dia, o Presidente concedeu a palavra aos
conselheiros e convidados para a abordagem de outros assuntos.

 

Subitem 3.1 - A representante da Seenemar, Sra. Gabriela, disponibilizou o link para inscrições no
programa “Empregos Azuis”, que é voltado especificamente para oportunidades nas áreas da indústria
naval e offshore. Comunicou, ainda, que a partir do próximo mês será iniciado, no âmbito do Grupo de
Trabalho de Logística da Cedemar, um estudo voltado à análise da relação entre portos, terminais, marinas
e demais estruturas associadas à indústria naval e seus respectivos municípios. Acrescentou que o
levantamento também contemplará o estágio atual dos processos de descarbonização e eletrificação dessas
instalações.

 

Subitem 3.2 - Em continuidade a tema discutido na reunião anterior, a gerente Evelayne informou que foi
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realizada uma pesquisa para identificar o responsável pela área do Brasas, visando a possível remoção da
estrutura para ampliar a manobra de embarcações de maior porte. Como ainda não foi possível localizar o
responsável, solicitou o apoio da Prefeitura para auxiliar nessa identificação. O conselheiro Villar
comprometeu-se de verificar essa questão.

 

Subitem 3.3 - Em relação à derrocagem na Laje do Pampo, a gerente Evelayne informou que o ofício, com
o intuito de aproveitar a licença ambiental da dragagem, ainda não foi enviado à Prefeitura, uma vez que o
projeto ainda não foi finalizado pela área de engenharia da PortosRio. O Sr. Parreira informou que já
houve, de forma informal e com a participação do INEA, um indicativo favorável quanto à possibilidade de
utilização da Licença Prévia (LP) emitida pelo município para a realização da derrocagem da Laje do
Pampo. Ressaltou, ainda, a importância da apresentação formal do projeto ao INEA para análise e, uma vez
obtida a aprovação, será possível a emissão da Licença de Instalação (LI), viabilizando a execução da
derrocagem com base na licença municipal.

 

Encerramento dos Trabalhos. Não havendo outro assunto a ser tratado, o Presidente agradeceu a
participação dos conselheiros e convidados, declarando encerrada a reunião às doze horas e treze minutos,
e solicitou a lavratura da presente ata.

 
 

(assinado eletronicamente)
Julio Cesar de Sousa Dias

Presidente

Conselho de Autoridade Portuária de Niterói

 

(assinado eletronicamente)
Danielle Lima Guimarães Oliveira

Assistente Sênior de Órgãos Colegiados

Documento assinado eletronicamente por Julio Cesar Sousa Dias , Presidente do CAP/NITERÓI, em
16/09/2025, às 15:52, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°, inciso V, da
Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Danielle Lima Guimarães Oliveira , Assistente Sênior dos
Órgãos Colegiados, em 10/12/2025, às 14:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 3°, inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.transportes.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&lang=pt_BR&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 10002879 e o código CRC DFEB2916.

Referência: Processo nº 50905.002868/2024-12 SEI nº 10002879

Rua Dom Gerardo 35, 10º andar - Edifício Sede - Bairro Centro
Rio de Janeiro/RJ, CEP 20090-905
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